

DIRECTOR-PROPIETARIO

Dr. José Martínez Tornel

REDACTORES

D. José Frutos Baeza.
D. Mariano Perni García.
D. Teresa Hernandez.

EL DIARIO DE MURCIA

CENSOR ECLESIASTICO Y CONSULTOR DE LA REDACCION
Dr. D. Ildefonso Montesinos
CANONIGO
de esta Sta. Iglesia Catedral
y Catedrático de Religión
en el Instituto Provincial.

DIRECCION. CALLE DE LA SOCIEDAD, 10.—PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA, UNA PESETA AL MES.—NUMEROS SUELTOS, CINCO CÉNTIMOS.

PRIMER ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE LA SEÑORA DOÑA ASUNCION POVEDA Y BOSQUE
OCURRIDO EL 3 DE JULIO DE 1895
después de recibir los SS. SS. y la bendición Apostólica de S. S.
R. I. P.
En el día de hoy y en sufragio del alma de dicha señora estará de Manifiesto Su Divina Magestad...

FRANCIA Y ESPAÑA

lo que hablan los "recoortes,"

Pido la palabra y sin que me correspondiera hoy llenar el hueco de estas crónicas, vengo para certificar de que la realidad no ha desmentido lo que hace dos días, el mismo día primero, aseguraba.

Abi está—para confirmar cuanto dijera acerca de lo que había de ser y en lo que acabaría este delirio de la idea de nuestra unión con Francia...

Este despacho telegráfico un extracto de cierto artículo inserte en la "Gaceta de Moscú". Sus principales y más significativos párrafos son los siguientes, que copio:

La alianza con España no puede ofrecer ninguna ventaja para Francia y Rusia por una parte y por otra se exponería a romper las relaciones amistosas con los Estados-Unidos...

La situación de Italia y la de España son semejantes en relación a las fracasadas de las expediciones ultramarinas.

Italia ha sido derrotada en Abisinia y España no puede vencer a los turcos. Aquella fué arrastrada a la triple alianza antes de que fuera dable prever que sería batida por las tropas de Menelik.

En embargo, a pesar de todas sus complicaciones africanas, Italia es capaz de situar en la frontera de Francia un ejército de variascientos de miles de hombres, obligando a la república a dividir sus fuerzas en caso de una guerra con Alemania...

Esto sentado para qué habian de atacar Francia y Rusia la enemistad de los Estados-Unidos?

Basta, por lo tanto, un análisis superficial para convencerse de que tan absurda es la idea de una triple alianza número dos.

Nadie recordará—quizás no haya habido nadie—mi artículo de hace dos días, hecho con este mismo título, escrito sobre este mismo tema. Ni yo creyera que los periodistas de Moscú valen más que los periodistas de Puerto Real, de donde soy;

y si yo no creyera que mi plaza de redactor de "El Liberal" produce tanto honor como las de aquel diario de la estepa, me envanecería de fijo, ante esta coincidencia en que nos vemos Juan cualquiera, escritor moscovita, y yo, Juan Nadie, ilustre pensador de pan llevar.

Después de todo—y consta esto que también sirve para prueba de la gran importancia de lo que dice el diario ruso—el periodista de la "Gaceta de Moscú", publicación archiepiscopal, ha tenido que inspirarse en la Cancillería aquella y en el Gobierno aquel y yo no me he inspirado sino en mi omnimoda libertad, sin lazos ni ataduras.

Ya el "Imparcial" le dice por comentario a su citado telegrama: "El mencionado periódico—"La Gaceta de Moscú"—tiene carácter oficioso, sus juicios ejercen extraordinaria influencia en los círculos moscovitas."

¿No afirma esto, todo cuanto dos días hace les dijera a ustedes? Pues ya en vía de datos y de citas permitidme ¡que diablo! que yo también me copie y que reproduzca aquí algunas palabras de mi anterior artículo.

«Es esta alianza en que se sueña—decía—inaceptable ahora para Francia, inconveniente también para nosotros».

«Por la misma razón que nadie cierra tratos ni alianzas mercantiles con el que tiene su hacienda hipotecada y su fortuna en quiebra, Francia no querrá ahora por que no le conviene, aliarse con nosotros.»

«Las naciones al efectuar sus pactos admiten el compromiso de mañana; y así Alemania acepta a Italia para prevenirse contra Francia y así Italia se hace la martir de la triple alianza para garantizar su unidad y para prevenirse de esa Francia misma.»

«Y llegan sin embargo ahora para la incesante Italia sus compromisos coloniales, y con alianza y todo, se vé desentendida y se vé sola sin que la Triple alianza le haya servido sino para lo que ya le sirviera de empujón su erario y de aumentar su Deuda.»

Y viendo estos ejemplos ¿vamos a pretender ahora que Francia rodeada de tantos enemigos, con su vista y su unidad fijas en tantas cosas se ponga con nosotros nada menos que frente a los Estados-Unidos a cambio de la ayuda nuestra en el concierto Europeo muy semejante en calidad y en peso a la pulga famosa de la fábula?»

Casi con las mismas palabras, con los argumentos mismos dió allí en Rusia la política internacional, lo que a mí—que nada sé en verdad de esas políticas me dictara el sentido común más al alemán de todas las fortunas intelectuales.

Si acaso, la "Gaceta de Moscú" acentúa los razonamientos aquellos. Y no hay que decir ahora «vamos a ver lo que habla Francia», porque en este de la política y de la unión ruso-francesa, es Rusia la que hace el favor, es la República quien le recibe; y toca a la primera iniciar y toca a la segunda seguir; y no vá esta a indisponerse con la otra, para perder la ayuda de aquel enjambre de cosas—á quienes aquí mismo es pintara Ladevese—por colocarse junto a España, con sus cuatro hombres y un cable, sus cuatro cañonitos y sus dos cráneos nuevos de ese astillero de Ginebra.

Ernesto Lopez.
Julio 3.
(Servicio de la Asociación Literaria).

ALICANTE

3 Julio de 1896.

La manifestación

Los vendedores de la plaza de abastos como de costumbre, han abierto sus puestos y vendido sus mercancías sin que se haya alterado el orden no obstante hallarse el mercado concurridísimo.

A las diez de la mañana, cuando se ha pretendido cobrar a los vendedores el impuesto nuevo sobre los pesos, se ha generalizado la protesta, silbando al alcalde y tenientes de alcalde que se hallaban en el Reposo cuyas autoridades han amonestado á los manifestantes, dando lugar á choquos entre estos y la autoridad.

Acto seguido se ha procedido al cierre de los puestos y el grupo numeroso que se ha formado ha emprendido la marcha por la Esplanada, dando antes voces de «muera el alcalde» «viva el gobernador» y otras por el estilo, propias del estado de excitación de los manifestantes.

En la fonda de la Marina han roto á pedradas los cristales del edificio. Llegada la manifestación al Casino, han pedido que fueran retiradas las mesas de la terraza y se procediera al cierre del local como así se ha hecho.

El grupo que estaría formado por más de mil personas, por la calle de Jerusalem y Navas se ha dirigido á la plaza mercado de García Calamarite y entre gritos ensordecedores han conseguido que se cerraran todas las tiendas.

En el centro de la ciudad

Engrosada considerablemente la manifestación por los muchos individuos que á ella se iban uniendo, al pasar por la calle de San Vicente y por frente á la casa del teniente alcalde Sr. Ramos, ha hecho una imponente manifestación de protesta en la que abundaban los gritos e imprecaciones, así como también han apedreado y roto todos los cristales de la referida casa.

Cargas de caballería

Inmediatamente se han presentado en el lugar del suceso el Sr. Jerro, acompañado de varios jefes de la benemérita, así como también cinco guardias de caballería que han dado varias cargas con objeto de despejar á los manifestantes. Sobre las autoridades ha caído una verdadera lluvia de piedras, que ha ocasionado una ligera contusión en la mano al sargento de la benemérita, y una herida en la cabeza á un sujeto llamado Emilio Arlandis.

Al retirarse las autoridades hacia el gobierno civil, los manifestantes, acompañados, se han dirigido por la puerta de Alcoy y Paseo de Mendez Nuñez, en cuyo punto han roto algunos de los focos de luz eléctrica, y dando ensordecedores gritos de viva el gobernador y «queremos la cabeza del alcalde» se han encaminado por la plaza de la Constitución, calle de la Princesa, plaza de Alfonso XIII, á la calle de Gravina.

En el gobierno civil

A las once y cuarto los manifestantes acompañando al gobernador civil, se han

dirigido hacia la calle de Gravina, en donde el Gobernador desde uno de los balcones del gobierno, les ha dirigido la palabra, recomendándoles cordura y prometiéndoles buscar una fórmula para solucionar el conflicto.

Las palabras del Sr. Gobernador han sido escuchadas con estrepitosos aplausos, repitiéndose en forma imponente los gritos de ¡muera el Alcalde!, ¡abajo los impuestos!, ¡abajo el ayuntamiento! y ¡viva el Gobernador!

A casa del Alcalde.-Cargas

Desde el gobierno civil los manifestantes se han dirigido á casa del alcalde Sr. Barón de Finestrat, sita en la calle de San Agustín, donde han arrojado infinidad de piedras no dejando sano ningún cristal de los balcones.

Los manifestantes querían á viva fuerza subir al piso de la casa, cosa que hubieran conseguido á no haber acudido á tiempo varias parejas de la benemérita de caballería é infantería y una sección de municipales que ha dado varias cargas resultando algunos individuos contusos.

Incendio de las casetas de consumos

Los manifestantes han comenzado á apedrear la caseta en que estaba instalada la administración de consumos por la parte recayente al Postiguet.

La multitud ha rociado la caseta con petróleo, prendiendo fuego á las paredes que han comenzado á arder. Una turba de muchachos se ha entregado al saqueo, apoderándose de alguna cantidad en metálico.

Nosotros hemos visto á algunos hombres que arrojaban el dinero al mar. Momentos después de comenzar el incendio, ha acudido fuerza de la guardia civil.

Igual suerte han corrido los demás fiatos de consumos, que han sido todos pasto de las llamas.

Consideraciones

La actitud intransigente del Ayuntamiento enfrente de la aspiración popular casi unánime, de que sea suspendido y relevado por considerar que está falto de la fuerza moral necesaria para seguir representando los intereses comunales, ha podido ser causa de una catástrofe hoy ya lejána, desde que asumido el mando por la autoridad militar, puede el general Márquez poner en juego sus simpatías y relaciones con todas las clases sociales, conviniendo la deseada fórmula para una inmediata transacción.

Una solución

Como en nuestro número de anoche dijimos, los señores reunidos en el Casino se dirigieron al gobierno civil con objeto de celebrar una conferencia con la primera autoridad civil de la provincia.

Después de larga discusión se acordó presentar un recurso de alzada interpuesto por los señores representantes de la Cámara de Comercio, Sociedad Económica de Amigos del País, y sociedad Casino de Alicante contra el acuerdo del gobierno civil aprobando los presupuestos municipales.

El señor Gobernador civil acordó admitir dicho recurso elevándolo al excelentísimo Sr. Ministro de la Gobernación y suspender la cobranza de los nuevos impuestos creados por el Ayuntamiento.

Además acordó que los contratistas resendan las subastas de dichos arbitrios, y que el Ayuntamiento antes de establecer ninguna innovación en su presupuesto de ingresos oiga la opinión de los gremios y de la junta de asociados.

El gobernador civil, asomado al batcón de su despacho dió cuenta al público que llenaba por completo la calle, de los acuerdos tomados en la reunión, siendo recibida con muestras de agrado por parte de unos y de protesta por la de otros.

El tumulto de anoche.

Su origen

Los grupos que permanecieron durante la tarde de ayer frente á las Casas Consistoriales y Gobierno civil fueron engrosando á medida que avanzaba la noche.

Próximamente á las siete y media una multitud compacta llenaba por completo la plaza de Alfonso XII y calles de la Aduana, Jorge Juan y Gravina, pidiendo la libertad de los detenidos, la dimisión del ayuntamiento y la supresión de los impuestos.

La multitud prorrumpió en silbidos y gritos de protesta, arrojando piedras contra el edificio municipal.

Cargas
En vista de la obstinada resistencia de los grupos á desalojar la plaza, la fuerza del regimiento de la Princesa, y previos los teques de corneta de prevención cargaron tres veces á la bayoneta, continuando los amotinados en actitud hosil y arrojando piedras.

Herido
Una de estas hirió en la cara á un soldado del mencionado regimiento, llamado Vicente Sellés Gomiz, el cual disparó un tiro al aire al ser agredido.

El herido es natural del término de Alicante y fué curado en la casa de Socorro de una contusión en la región frontal, parte superior derecha, siendo trasladado al Hospital militar.

Refuerzos. A las cargas

Al lugar del suceso acudieron cien números de la benemérita y otra compañía del regimiento.

En la esquina de la calle Mayor, y frente á la subida del paseo, se hallaban formados algunos corrillos comentando los sucesos de ayer, cuando al ver cargar sobre ellos de improviso á la caballería, huyeron á la desbandada, refugiándose atropelladamente en varios portales que encontraron abiertos.

En la calle de la Princesa se repitieron las cargas, metiéndose la caballería, por el Pasaje de Américo, donde resbaló un caballo, cayendo al suelo el guardia que lo montaba.

Los grupos desaparecieron y volvian á formarse en cuanto desaparecía la fuerza, prorrumpiendo en silbidos contra aquella.

A las nueve de la noche reinaba la mayor tranquilidad, hallándose despejado el sitio de la ocurrencia.

El estado de sitio

En vista del estado de las cosas, el gobernador civil resigió el mando en la autoridad militar, publicándose á continuación el bando, declarando el estado de guerra y proclamando la ley marcial, por las calles de la población, por un piquete del regimiento de la Princesa con tambores y cornetas, guardia civil de caballería y la escolta del general.

Conferencias

El general Márquez conferenció anoche con algunos dueños de establecimientos de ultramarinos recabando de los mismos la promesa formal de que hoy abrirían sus tiendas, con objeto de que no faltara al vecindario los artículos de primera necesidad.

También conferenció el general con ciertos panaderos y demás vendedores de la Plaza Merced, recabando de los mismos idénticos compromisos.

Reunión en el Casino

Convocados por el presidente del Casino, hoy á las tres de la tarde se han reunido en la Secretaría de dicho centro, además de la Junta de Gobierno, los señores Marqués del Boscó, D. Roman Bono, D. Francisco Linares Such, D. Francisco P. del Pobil, D. Eduarde Oarriehena, D. Guillermo Gampes, D. Rafael Beltran y D. Juan José Garratalá.

El presidente D. Rafael Terol ha manifestado á los reunidos, que el objeto de la convocatoria no era otro que condolidos de la situación anormal porque la población atraviesa trabajar con tépara encontrar una solución satisfactoria.

Detenciones

La guardia civil ha detenido á diez individuos que estaban quemando el fiato de la estación de Madrid.

Todos los detenidos han ingresado en la cárcel, los cuales iban custodiados por veinte parejas de la guardia civil.

La tarde de hoy

Hasta la hora de cerrar nuestra edición no se han repetido las manifestaciones.

En las calles, plazas y paseos, véense numerosos grupos en actitud expectante, comentando los sucesos del día. (De La Correspondencia de Alicante.)

«La Villa de París»

Inmenso surtido en cinturones de charol, cuero y goma para señora desde el infimo precio de dos reales uno en adelante.

Príncipe Alfonso, 8, 10 y 12, establecimiento de tegidos.

SE VENDE LA CASA número 23 de la calle del Santo Cristo, de 3 pisos con el de planta baja; tiene de superficie 230 metros y dos postigos abiertos á la acera mayor. Precio módico. Para tratar, calle de Alfara núm. 11, Notaría de D. Pedro Martínez.



LA NIÑA

MARIA DE LOS DOLORES SOLANO ILLAN
HA SUBIDO AL CIELO

A LAS 4 DE LA TARDE DEL DIA DE AYER
Y A LA EDAD DE CUATRO AÑOS Y DIEZ MESES

Sus desconsolados padres Don José Solano Gil y Doña Eloisa Illan Clares,
hermana, abuela, tíos, tíos políticos, primos y demás parientes

Participan á sus numerosos amigos tan irreparable pérdida, rogándoles se sirvan asistir el día de hoy á las seis de la tarde á la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, por cuyo señalamiento favor les anticipan las más expresivas gracias.

Murcia 5 de Julio de 1896.

CASA MORTUORIA: CALLE DEL HOSPITAL, NÚM. 2, 2.º IZQUIERDA.
No se reparten esquelas.



UNDÉCIMO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

Don Ramon Saco y Prieto
R. I. P.

EN SUFRAGIO DE SU ALMA Y LA DE SU ESPOSA

DOÑA CARMEN LAFUENTE
Y DEMÁS DIFUNTOS DE SU FAMILIA

Habrà mañana día 6, misas en tres altares en la Iglesia del Carmen.

SUS HIJOS DOÑA PEREGRINA SAGO Y DON RICARDO GANTÓ

Suplican á sus buenos amigos asistan á estos piadosos actos y rueguen á Nuestro Buen Dios por el alma de sus queridos padres.

REVISTA SEMANAL

Continúa de gobernador interino D. Bernabé Charles, como en la semana anterior, y no se sabe, como no se sabía hace ocho días, si vendrá ó no vendrá el Sr. de la Pedraja.

De la Alcaldía también se halla encargado interinamente alcalde don Valentin Azcoytia.

La próxima sesión del ayuntamiento siempre tendrá más interés que la anterior; por más que de aquí al miércoles, esperamos que se abra algún tanto el horizonte.

La nube no es tan negra como parecía; aunque es nube.

De modo que de la última á la anterior semana no han variado las cosas sensiblemente mas que en la cuestión aforos; cuyos últimos datos, anuncian un resultado mayor del doble de lo regular y ordinario.

De política tenemos la venida del Sr. Pulido y la reunión del partido liberal, en que el diputado por esta ciudad manifestó su gratitud á los amigos y correligionarios que lucharon por su candidatura.

La reunión, sin haberla preparado, fué numerosa; y del discurso del Sr. Pulido, solo hemos de decir que ha gustado á sus amigos y adversarios, á los primeros por lo político y ortodoxo, y á los segundos por lo templado y circunspecto.

En la atonía política en que vivimos es difícil que actos de esta naturaleza tengan resonancia y trascendencia; pero la situación del partido liberal de Murcia, siempre escindiendo, con mayores ó menores disidencias, con principios ó consecuencias de eisma, hace que estas manifestaciones tengan más significancia que en otras partes.

La identificación personal del señor Pulido con el Sr. Esteve y con sus amigos, solemnizada y proclamada ahora, lleva implícita, como consecuencia lógica, la fusión ó identificación *in unum* del partido posibilista con el partido agastino. Estipula-

da y consentida queda ya en las pocas y discretas palabras con que el Sr. Pulido la indicó en su discurso; su realización de hecho, no se hará esperar.

Que la política ha decaído de sus antiguos prestigios, es una verdad evidente. Los partidos son poco numerosos. Los ideales se aceptan á sabiendas con las consabidas impurezas de la realidad. Antes parecía señal de ignorancia, de ineptitud, ó de egoísmo, no tener partido; hoy se disculpa y se explica con razones patrióticas el no tener filiación política.

Pero así y todo, hay que convenir en que no hay más fuerzas de acción social que las que engendran los partidos. Las fuerzas vulgares de la opinión, se elevan á la mayor potencia, en cuanto se someten á la presión de la política.

Y si no, recordemos aquí la pasada lucha electoral.

Dos núcleos políticos, que mutuamente se llaman pequeños, arrastraron con ellos y comprometieron en la lucha á casi toda la población.

Los partidos políticos militantes han de generar todavía por mucho tiempo los organismos del Estado actual, y con él han de morir, ó con él se han de salvar.

Es por tanto un bien que los partidos se seleccionen y se reorganicen con vigor.

Se ha hablado esta semana, con motivo de la reunión á que nos referimos y de las palabras que el señor Pulido le dedicó, del Sr. Esteve y de su autoridad dentro del partido liberal. Efectivamente, no solo hay que reconocer la autoridad y respetabilidad; sino que hay que confesar que es necesario, que es insustituible. Su falta, desmembraría, subdividiría ó disolvería el partido.

Aunque lo mismo sucede en todos los demás partidos locales, que tienen jefes históricos, que ellos, por sí, resumen la representación del partido.

Galvez, Poveda, Melgarejo, Cayuela, Esteve y Gonzalez Conde, son

nombres que suenan á partido, que tienen trascendencia de tales y que no se sabe quienes puedan sustituirlos.

Y basta de política, que bastante hemos espigado ya, con lo dicho, en su accidentado campo.

Otra desgracia tenemos que lamentar esta semana, causada también por el ferro-carril.

Un niño, un huertanico, un inocente ha sido atropellado por el monstruo, que le ha cortado las piernas. No tuvo la culpa el tran, fué el pobre niño el que se basó tan herrosamente, lanzándose á subirse á un estribo, cuando el tran iba tal vez despacio, y le pareciera á la criatura inofensivo y mansico.

¡Pobre niño!

Dá pena ir á la Lonja por la mañana y ver la inmensa cantidad de banastas de tomates que hay en ella y le poquisimo que valen.

Esta pasada luna parece que ha madurado á todos los que habia en las matas, porque la luna, por una influencia misteriosa, es la que sazona y adelanta los tomates. Y de ahí esa abundancia perjudicial. Los compradores apenas ofrecen, ó ofrecen tan poco que el colono traga mucha saliva al oír el dinero que le quieren dar por lo que á él tanto le cuesta.

Nuestra riqueza es el tomate, y cuando corren esos precios, ¡es nuestra riqueza tan pobre!

Pero el cultivador recurre á la filosofía de la resignación y hace con sus frutos, lo que el que va vendiendo brevas por la calle y le hacen malos precios: que hace como que las tira al cielo y las espera en la boca.

ARTÍCULOS SIN NOMBRE

XXIV

Un opulento y popular murciano, cuyos restos mortales recibieron no há mucho tiempo cristiana sepultura, poseyó en vida un caracter tan afable como optimista.

Nunca daba importancia á la gravedad de la continuada serie de alborotos que constituyen los anales de la historia contemporánea; jamás creyó irremediable ni la desventura individual ni la calamidad que preocupaba preferentemente toda la atención de la opinión pública.

Si el asunto era el fallecimiento de un excelente padre de familia, por cuya muerte quedaban desamparados indigente viuda y numerosos hijos, los hechos posteriores daban la razón al buenismo caballero, siempre el primero en predecir la intervención de la Divina Providencia que al otorgar puntualísima el pan nuestro de cada día á la desventurada familia, promulgaba nuevo testimonio de su omnipotente protección é infinita misericordia.

Y tenía razón en su doctrina el ilustre hijo de Murcia; ningún problema por grave que sea, aunque afecte á la vida nacional, es insoluble, pues otra creencia sería elevar á inusitada categoría los errores humanos, los desaciertos individuales ó colectivos; equiparando su importancia hasta el extremo de que se intentase clasificarlos como factores que puedan influir sobre la divina y por tal concepto inmutable ley, que superior á la influencia de los hombres rige los destinos de la desterrada humanidad.

En la luctuosa mañana del 15 de Octubre de 1879, cuando la aciaga inundación, que tantas víctimas causó, anegó todo el Mediodía de la huerta dejando sin pan y sin hogar á los que quedaron con vida, la ciudad de Murcia supo estar á la altura de su infinita desgracia; nadie sintió en su espíritu el menor desaliento; ninguno creyó que el horrible presente era nuncio de peor porvenir y sin previos acuerdos, sin que hubiera necesidad de recordar el menor deber, el pueblo en masa secundó á todas sus dignas autoridades: cada cual ocupó sin vacilaciones el puesto á que se creyó llamado y al desaparecer el sol de aquel horrible día todos los infelices estaban recorridos por la universal abnegación de una ciudad que en poquisimas horas supo practicar todas, absolutamente todas, las obras de misericordia.

Desde entonces tengo tal fe en los destinos de mi ciudad, que nunca he creído en las lúgubres declamaciones de los que nos consideran como un pueblo anémico y sin porvenir; la ciudad que posee y sabe practicar la mayor de las virtudes puede vivir tranquila y confiada en la protección de Aquel que supo infundirle tan poderosos alientos para el bien; que el que la salvó de lo que parecía irremediable la defenderá en cuantas ocasiones peligre su bienestar.

Al meditar en el estado general de España, aumenta mi confianza á medida que crecen los peligros exteriores que tan legítima preocupación produce á todos los españoles. No era más venturoso para la patria el mes de Julio del remotísimo año de 1212; los soldados de la Media Luna amenazaban la existencia de nuestra nación; el ejército cristiano era más aguerrido que numeroso y sin embargo contra toda prevision humana la memorable y milagrosa batalla de las Navas de Tolosa aseguró nuestro dominio sobre el territorio nacional haciendo comprender á los agarenos que nunca la tierra española sería para ellos.

No cabe comparación entre los tiempos presentes y los tristísimos de D. Enrique IV y sin embargo aquella época fué la precursora de nuestro mayor apego nacional, por la misteriosa transformación operada en los espíritus que cansados de sostener estériles luchas civiles emplearon sus energías en pró de la causa española y los hijos de los turbulentos nobles que á toda hora amenazaban el poder real, fueron los heroicos sitiadores de Granada y los felicitos consejeros que alentaron á Cristóbal Colon para el descubrimiento del Nuevo Mundo.

Mayor que nunca debe ser la confianza en el próximo y total triunfo de las armas españolas y no es posible que el premio de tanta heroica vida tan generosamente sacrificadas sea el eclipse de la prestigiosa, de la immaculada bandera, enseña de la nación, única en la Historia, que ha podido decir que el Sol no se ponía en sus dominios, que es digna de recobrar su antiguo poderío, por el indomable valor de sus soldados, que nunca contaron, ni el número ni la calidad de sus enemigos; por el fervoroso culto al decoro patrio, sentimiento innato en todos los españoles; altísimo ejemplo que invocan todos los pueblos en los momentos supremos, en que sienten amenazada la existencia nacional, por victoriosos invasores.

Luis Peñañiel.

D. JOSÉ M. A. BORLET

Supimos anteayer con honda pena, aunque motivos muy respetables nos vedaron hacerla pública, la tristísima noticia del fallecimiento en Cuba del joven D. José Maria Borlet, practicante de la Armada, hijo de nuestro amigo D. Rosendo.

D. José Maria Borlet, que se hallaba en Cuba desde los comienzos de la guerra, ha muerto como un valiente en el campo de batalla, después de haber asistido á gran número de encuentros, en todos los cuales ha dado irrecusables muestras de su valer y bizarría.

No hace muchos meses hemos publicado en este periódico trozos hermosos é interesantes de las cartas que enviaba á su padre, en quien idolatraba, y en todos ellos palpaba un entusiasmo por la causa de España y un desprecio de los peligros en que solía encontrarse, que revelaban el verdadero espíritu militar de que se hallaba poseído.

—¡Yo también me bato, padre! Recordamos haber leído esta frase en una de las cartas del joven Borlet.

—¡Yo también me bato! Es decir, yo no solo acudo con mis auxilios al infeliz que sea herido por el plomo enemigo, sino que una vez cumplida esta santa misión inherente al cuerpo á que pertenezco, cojo un fusil y peleo por la integridad de la patria.

Y así ha muerto! Y así ha sacrificado su vida antes de llegar á la plenitud de ella.

Dios seguramente habrá acogido

en su gloria el alma generosa de este bizarro joven, que á las virtudes de excelente soldado, unia la de buen hijo y buen esposo.

Tengan la seguridad, tanta esposa como el honrado padre, nuestro antiguo amigo, hermano y demás estimada familia, que nos asociamos á la inmensa amargura que sufren. Descansen en paz.

Libros de lectura para niños

NOTAS CRÍTICAS

Sra. Doña Rita Cobasa.

Mi respetable señora: En mi carta anterior hice la crítica pedagógica del último cuento de la colección que lee su niño, que es, después de todo, el menos *avotable*. Voy á ocuparme hoy del que lleva por título «El Negrito y la Pastora» que es digno de los mas duros anatemas y de las protestas más enérgicas en nombre de la educación y de la buena literatura infantil. Si tuviera la suerte de que mis pobres trabajos los leyera las familias, ¡cuántos males no evitaríamos en la enseñanza de la tierra infancia!

Guarde V., señora, cuanto le digo en lo más profundo de su alma, que yo me contentaría y me diera por muy satisfecho, si consiguiera guardar el corazón tan solo de una madre. Que para Vds. las madres, escribo especialmente mis artículos. Sí; para Vds., para las familias, que la gran obra de la regeneración social ha de comenzar en el hogar y en el niño, para que la ola salvadora invada después el mundo entero.

Vengamos á nuestro libro de cuentos.

«El Negrito y la Pastora» son dos navios, el negro, ella pastora; los cuales se fugan, de noche por supuesto, y andan por esos mundos, leyendo del Viejo Chino, que hace de tirano, y quiere casar á la Pastora con el gran General Pata de Cabra, que pesa esas enormes riquezas. ¡Bueno está el mundo para que demos estas lecturas á los niños! ¡Pues no, que á las niñas! Así quiere; tempranito, cuando apenas han empezado á leer, proponerles estos ejemplos de pastoras que se escapan con el asno; y no pastoras de carne y hueso, sino hasta las pastoras de porcelana. Porque ha de saber el lector que los personajes de esta fábula son de porcelana, como el general rico, que es un niño de madera. La licencia de estos sucesos, que eran antiguamente tan puros y respetuosos, ha llegado ya á las estatuas de barro, según se ve en el cuento. Y con este asunto se hace un trabajo literario para reos de los niños. Algun día será este trabajo un delito, que se llamará *corrupción de menores*. Quiera Dios que sea pronto.

Después de la fuga vuelve á la casa la amorosa pareja, y cuentan los disgustos y luchas consiguientes, hasta que el Chino se rompió, y aunque lañado, quedó inútil para hacer la oposición á los enamorados. Concluyó pues el drama como concluían las obras más antiguas, por el casamiento y la felicidad.

La acción es duradera. Aquella hermosa extractado hasta el sumo. Leyendo las escenas, y prestándose interés, se figura estar presenciando uno de aquellos delirios que produce la fiebre cuando era niño. El que escribiera recuerda que en una enfermedad deliró de manera semejante.

Cuando el trabajo del educador ha de dirigirse á poner á los educandos en contacto con la realidad, y no permitir que vivan y discurran en pejisimos funestos para la inteligencia; cuando por debilidad y pobreza de esta, ellos son propensos á salir despiertos, y muchas veces delirar en vez de raciocinar, y planear disparates en vez de conocer verdades; cuando todo esto es lo que ha de arreglar la educación, encontrar libros como este que confirmen y alimentan esos vicios psicológicos, que son muy propagados y muy difíciles entre los educandos, es un error: ¡Cuántos enemigos tiene la educación!

Pero basta por hoy, señora, que no quiero que estas cartas sean ni aun ligeramente, de demasiadas tensas.

Siempre suyo affme.

Elías Martínez

Cartas Murcianas

Madrid 3 de Julio del 96. El estreno de anoche. Se verificó en el teatro del Principe Alfonso, donde se celebraba el beneficio de la Asociación de la prensa.

La junta directiva lo había conseguido todo gratis, incluso la luz, derechos de autores, todo, absolutamente todo y había escapado de tal manera la localidad, que ni aun los autores del estreno, podían disponer de una localidad para su familia.

«Los veteranos» eran dignos de mejor suerte que la que le hicieron correr los chistes de la prensa.

Wenzel Cantó, sabe escribir versos; ha demostrado su suficiencia para el teatro en diferentes obras aplaudidas, como «Ortografía» que alcanzó gran popularidad.

Pero entonces el gusto del público era otro. No prefiera al chiste culto el chiste vulgar, o mejor el chiste colorado. El periódico, hablando de la obra de nuestro amigo dice lo que sigue:

«Esta peca de inocente, y tanto, que por inocente pasó... al foso. En cuanto, para que Bustillo hiciera una poesía ó Amante un artículo literario, ni pintado».

La verificación de «Los veteranos» es correcta, salvo algún que otro rípipe de menor cuantía; verbigracia, que los soldados de las demás naciones son de plomo al lado de los nuestros. Eso será todo lo patriótico que los autores quieran; pero, la verdad, es mucho decir.

La música del maestro Zabala, es superior al libro. A instancias del público se repitió un día muy bonito. Durante la representación de «Los veteranos», el público demostró su descontento con la obra; al caer el telón, arrojaron protestas.

Mejoró el nombre de los autores, pero le fué imposible hacerse oír. La interpretación de «Los veteranos», buena en general. Bartolomé Jimenez (Murcia)

El domingo próximo trabajará en esta plaza, en unión de los afamados diestros Estelano Leal (Papa-hillo) y Francisco Pizarro (Gavira).

Se lidiarán seis toros desecho de tienda y arreado, tres de la ganadería del Excmo. Sr. Duque de Veragua y tres de la de D. Juan Vazquez. E. Bermudez.

Boletín Religioso. SANTOS DE HOY 5 DE JULIO DE 1896. San Miguel de los Santos, llamado por excelencia el Extático, fué un varón de una contemplación altísima, de una penitencia austera de una ardiente caridad;

virgo, en fin; señalado con aquellos dones que distinguen Dios á sus grandes siervos. Nació en Vich, en el principado de Cataluña, el día 29 de Septiembre del año 1591, fué religioso de la orden de Trinitarios Descalzos y lleno de merecimientos para el cielo entregó su espíritu al Señor el día 10 de Abril de 1655, á los treinta y tres y medio de su edad.

Santa Filomena, virgen; Santa Cirila, mártir; San Atanasio, diácono. «El niño y la misa de la Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo». ALMANAQUE

Salta el sol á las 4:36; pónese á las 7:33. La luna á las 12:8 noche y 2:48 tarde. SANTOS DE MAÑANA

San Isidoro, Santa Dominica y Santa Lucía; la Octava de los Apóstoles San Pedro y San Pablo. VELA Y ALUMBRADO

Esta hoy en la Purísima, por D.ª Carmen Sánchez de Palencia, D.ª Concepción Nolasco y demás difuntos de su familia. Mañana en las Capuchinas. CULTOS

En el Carmen, por la tarde á las cinco, la novena á la Excelsa Titular. El sermón estará á cargo de D. José Rubio Lladó, conde de dicha parroquia, y versará sobre el tema «El santo escapulario del Carmen, es signo de paz y santidad con la Santísima Virgen». Los niños y la estación á Jesús Sacramental, sermón por D.ª Pilar Zarradona Sanabial, en sufragio de su esposo D. Luis Mendivil Meza y sus padres.

fantos de su familia. Hebrá sermón y estará á cargo del P. Yagüe. —En San Antolin, por la tarde á las cuatro y media, última novena del Sagrado Corazon, siendo hoy en sufragio de los asociados vivos y difuntos del Centro del Apostolado de dicha parroquia. El sermón estará á cargo del párroco Sr. D. Pedro Gonzalez Adalid. Los cultos terminarán con una solemne Misa y bendición con S. D. M.

Observaciones Meteorológicas DEL DIA 4 DE JULIO

TEMPERATURA

A las 8 de la mañana: 24 grados y 3 décimas. A las 3 de la tarde: 27 grados y 4 décimas. Temperatura mínima, 18 grados y 0 décimas al aire libre y bajo techado: temperatura del suelo, por la noche, 15 grados y 9 décimas. Temperatura máxima á la sombra, 29 grados y 0 décimas; idem al sol, 33 grados y 4 décimas. Viento.—Por la mañana á las 8, brisa de SO. Por la tarde á las 3, viento moderado de NE. Cielo por la mañana, despejado. Por la tarde, despejado. Presión: á las 8 de la mañana, 769 2 mm. Por la tarde á las 3, 767 6 mm. Evaporación, 8 mm.

NOTICIAS LOCALES.

Tienda-Asilo En la Tienda Asilo habrá hoy comida extraordinaria de arroz, garbanzos, tocino y chorizos, y se repartirán 150 libras de pan, costeado todo por nuestro amigo el Sr. D. Angel Pulido, que quiere dejar á los pobres ese caritativo recuerdo de su estancia en esta ciudad.

Bonitos artículos Podemos asegurar á nuestro colaborador «Blas Martínez», que sus artículos de crítica sobre los libros amenos dedicados á los niños gustan, en general, por su forma y por su fondo; pues la primera es correcta y agradable y el segundo contiene muchas y trascendentales verdades. A los maestros, principalmente, les llamamos la atención sobre dichos artículos.

Obra artística De tal puede calificarse la imagen de la Purísima Concepción, bordada en sedas por la Srta. D.ª Josefa Ruiz Sanchez, de la Nora; cuyo trabajo se expuso ayer en el escaparate del comercio del señor Cantó, en la calle de la Platería. La combinación de matices en las ropas de la imagen está hecha con muchísimo gusto y delicadeza, siendo también notable la especie de guirnalda que tiene al pie.

En la Glorieta Esta tarde de 6 y media á 8 y media habrá música en el paseo de la Glorieta por la banda del Sr. Espada.

Registro Civil En los juzgados de esta capital se hicieron ayer las siguientes inscripciones: 3 defunciones, 5 nacimientos y 3 matrimonios.

Entierro Ayer mañana se verificó en Cehegin el entierro de la Sra. D.ª Maria Josefa Cerezo y Gias, que falleció en esta ciudad, siendo trasportado su cadáver á aquella villa. Reciba nuestro pésame su esposo el coronel de infantería D. Juan Mellado Zafra y demás familia de la finada.

Nuevo cementerio Se ha remitido por el gobierno civil á informe de la Comisión provincial el expediente instruido en solicitud de autorización para construir un nuevo cementerio en Lorca.

Para las señoras Ha visitado nuestra redacción el número 308 de «La Guirnalda y la Bordadora» que en su hoja de dibujos para bordados, publica entre otros un hermosísimo nombre Concha, para sábanas, dos elegantes tapetes para mesitas de centro y un delicado pañuelo de encaje á la mallá que han de llamar la atención de todas las señoras que se dedican á tan agradables labores. La administración calle Archa, 8, primero Barcelona, remite números de muestra gratis.

Guia Hemos recibido la «Guia de los Ferrocarriles» correspondiente al mes de Julio. Se vende á 60 céntimos en la imprenta de este periódico.

Quintas Segunda sección de quintas de esta capital.—En cumplimiento á lo que previene el párrafo 2.º del art. 85 de la Ley

de reclutamiento y reemplazo del ejército de 11 de Junio de 1885. Se ha sabido que el mozo Juan Quer Pirra de, esta vecindad, comprendido en el alistamiento de la 2.ª sección de quintas de esta ciudad y reemplazo actual ha propuesto por medio de escrito ante la comisión el haber adquirido la exención de estar relajado de ambas ingles; y la referida comisión á objeto de oír la dicha exención, ha acordado señalar el día 8 del actual á las 11 de la mañana en estas salas consistoriales. Murcia 5 de Julio de 1896.—El Presidente, DIEGO HERNANDEZ.—El secretario, JUAN COSTA LOPEZ.

Maestras En la Escuela Normal de Madrid han terminado la carrera de maestras normales las Sras. D.ª Isidora y D.ª Carmen Lorenzo Martínez, hijas de la profesora de la parroquia de San Lorenzo de esta capital, D.ª Joaquina Martínez Lorca. Sea enhorabuena.

Fallecimiento Ha fallecido casi repentinamente el antiguo fiel del resguardo, con destino en el fiato del Rollo, D. José Espinosa, persona muy conocida y estimada en la población. A su entierro verificado ayer, asistió numerosa concurrencia. Reciba la familia del finado nuestro pésame, por tan dolorosa como inesperada pérdida.

Serenata Esta noche será nuevamente obsequiado con una serenata, por la banda de la Casa de Misericordia, el diputado don Angel Pulido.

Audiencia Juicios orales para mañana. En la sección primera se verán dos causas. Una procedente del juzgado de la Cathedral y seguida por el delito de lesiones. Defensores, Sres. Guirao y Benimeli; procuradores, Sres. Martínez y Trigueros. Y otra del de Totana, por atentado. Defensor, Sr. Sandevak; procurador, Sr. Gonzalez Sanz. En la sección segunda se verán otras dos. Una del juzgado de Lorca, por hurto. Defensor, Sr. Ayuso; procurador, señor Perez Marin. Y otra del mismo juzgado y par igual delito que la anterior. Defensor, Sr. Costa Farinas; procurador, Sr. Baleriola Aibaladejo.

Viajero Acompañado de su distinguida señora se encuentra en esta capital nuestro estimado amigo D. Gabino Bobalgans.

Nombramiento Por Real orden de 27 del pasado y en virtud de oposiciones verificadas al efecto, ha sido nombrado Maestro de Taller de tercera clase de esta fábrica de pólvora, D. Benito Rodriguez Ballesta, con el sueldo anual de 1.750 pesetas.

Maestros en propiedad En virtud de concurso celebrado en Marzo último, han sido nombrados maestros en propiedad: Para la escuela de niñas de La Peca (Lorca), dotada con 625 pesetas, doña Maria Máxima Iborra. Para la de niñas de Cañada del Romero (Mazarrón) D. José Velasco Lopez, con 375. Para la de Copa (Bullas) D. Gines de Lara Fernandez, con 550. Para la de Cañada de Alhama D. José Montesinos Pagan. Para la de niñas de Santomera doña Consolacion Ruiz Martinez. Para la de Alado Doña Remedios Garcia Melgares. Los interesados pueden pasar á recoger sus respectivos títulos á la Secretaría de la Junta de Instrucción pública.

Un ángel más A la edad de cuatro años y diez meses subió ayer al cielo la niña Maria de los Dolores Solano Illan, hija de nuestro amigo el conocido pianista D. José Solano y D.ª Eloisa Illan Claras. Tanto á los desconsolados padres como á la demás familia de la finada, enviamos nuestro pésame por la dolorosa pérdida de tan angelical criatura.

El Valenciano El espada «Valenciano» encontrándose en estado satisfactorio de la herida que recibió toreando en esta plaza, marcha hoy en el tren de Alicante, para Valencia, á reponerse por completo al lado de su familia.

Enfermos de los ojos En esta semana se han practicado 159 curaciones á los enfermos pobres que asisten á la clínica especial que en el Hospital de San Juan de Dios tiene establecida el reputado oculista Sr. Closa.

Periódico ilustrado «Blanco y Negro» publica en el centro

de su número de esta semana dos hermosas páginas de asuntos de Cuba, perfectamente ornamentadas por Ariza. En la sección de Actualidades figuran una reproducción de la placa de bronce que los españoles residentes en Buenos Aires han enviado con destino á la tumba de Isaac Peral, y dos fotografías instantáneas representando al acorazado francés «Hoche» y al vicealmirante de la escuadra francesa. Son tantos y tan excelentes los demás trabajos que completan el citado número, que no podemos ocuparnos de todos sin extendernos demasiado, y no podríamos preferir á ninguno sin cometer una injusticia. Nuestro estimado colega madrileño no decae ni un instante, y este es el mejor elogio que podemos hacer de su mérito y de los alientos siempre crecientes de su dirección.

Defuncion Victima de penosa enfermedad ha fallecido en Roldán el vecino D. Antonio Perez, persona que gozaba de la estimación general en aquel vecindario y sobrino del cura encargado de aquella iglesia D. Ceferino Perez. La familia del finado, á la cual enviamos nuestro pésame se manifiesta muy reconocida hacia aquellos vecinos por la parte que han tomado en su duelo.

La sin rival Tijera de Oro Continúa con más vigor que en los primeros días vendiendo los trages de lana á la mitad de precio que en todas partes. Corte de traje de buena lana á 5 pesetas y de estambre clase extra desde 15 pesetas en adelante. Pantalones de medio ancho hay un sinnúmero de clases y dibujos de todos cuantos precios se deseen. Trages á la medida desde 15 pesetas en adelante. Traperia, 34 frente al café Oriental. 30-21

EL GRAN JEREZ amontillado, oloroso duquesal DE LA CASA BENITEZ Cubero y C.ª de Jerez FINESTREÑA 24 depósito de las Bodegas Franco-Españolas

Contra el calor. El mejor remedio, los trages de drill, que se hacen á la medida, y con género superior y hechuras, se venden á 10 pesetas, en la sastrería de la calle del Val de San Antolin, núm. 36. 8-1

DEPENDIENTE.—Se necesita uno que sepa bien su obligación en la peluquería de Alarcon, Platería 77. 3-1

HELADOS PARA HOY Horchatería de Marcos Amorós.—Mantecado, fresa, melocoton, vainilla, leche helada, crema de café, café blanco, flor de mayo, y el rico turrón de Gádiz. Horchatas de chufas, almendra y limón. Se sirve á domicilio. Se venden chufas secas y remojadas. Café de Sevilla.—Mantecado, crema de vainilla, leche merengada, melocoton, fresa, horchata de chufas, almendra y limón. Todos los días á la una, café helado. Teléfono 99. Se sirve á domicilio. Horchatería de Celestino Marin.—Mantecado, avellana, melocoton, horchata y limón.—Se sirve á domicilio.—Plaza de Camacho, núm. 5.

PERDIDA.—Desde las oficinas de Telégrafos á la de Arrendamiento de Tabacos en esta capital, se han extraviado unas primeras copias de escrituras y el que las ha perdido replica á quien la haya encontrado la deposite en la redacción de este periódico y se le gratificará ó agradecerá. 2-1

PÉRDIDA: De un llavero con varias llaves; se extravió ayer mañana desde la calle de la Rambla á la Merced. Se agradecerá ó gratificará su devolución en esta imprenta.

Torre vieja EL CONOCIDO GREGORIO MORALES (a) GURICA que tantos años viene ocupándose en buscar colocacion en la presente temporada á las familias que vienen á tomar baños á estas deliciosas playas, tiene el honor de participar á sus muchos favorecedores, que se halla dispuesto A PROPORCIONAR CASAS, DESDE EL INFIMO PRECIO DE UNA PESETA, HASTA QUINCE ID., sin interesar absolutamente nada por la molestia de este servicio. Al mismo tiempo pone á disposicion de las personas que tengan á bien favorecerle, DOS ELEGANTES Y CÓMODAS TARTANAS y UN COCHE, las que se hallarán en la estación á la hora de la llegada de los trenes. Tambien tiene dispuesto un carro para conducir los equipajes.

Las personas que quieran quedar bien servidas, á gusto y barato, se dirigirán á nombre del citado Gregorio Morales (EL CURICA) CALLE DE QUIROGA NÚM. 119, TORREVIEJA 15-2

TELEGRAMAS

Madrid 4 de Julio. A las 10:55. La policia francesa ha detenido en Cette á tres anarquistas de Tarragona. Mañana habrá Consejo de Ministros. El proyecto de auxilio á los ferro carriles tiene muchos adversarios.

Segun una estadística sanitaria, en Cuba hay el 70 por 100 de enfermos. Mejorado el general Barges. Enfermo de reuma el general Muñoz. Continúan las lluvias dificultando las operaciones de campaña. Se halla grave, atacado de apoplejia, el Sr. Pedregal. Romero Robledo leyó en el Congreso la contestación al Mensaje; cuya lectura terminó con aplausos de la mayoría. Silvela leyó su voto particular que se escuchó con asentimiento y aprobación.

En el Senado continuó Callejas su discurso en la discusión del Mensaje. Le contestó Azcárraga. Intervino Pando. Continuará el lunes. El lunes habrá capilla pública en palacio, para celebrar la ceremonia de la imposición de la birreta cardenalicia al Nuncio de S. S. Ha sido ejecutado el reo de Vendrell, cuya muerte se suspendió. El gobierno ha aprobado la conducta del gobernador de Alicante, en los sucesos de aquella capital. Madrid 5 de Julio. A la 1:30 Los médicos han declarado fuera de peligro al general Barges. Se han recibido telegramas de Cuba de algunos nuevos encuentros, cuyo resultado ha sido la muerte de los cabecillas Santoyo y Regla y 22 insurrectos más. A última hora un telegrama oficial comunica un rudo combate de las fuerzas movilizadas con las partidas de Laet, Garcia, Sanguiley, Reque y otras, á las que se les hicieron 23 muertos y muchísimos heridos. A nosotros no mataron 4 y nos hirieron 54, entre ellos 4 oficiales. Agencia Europea.

ALCANCE POSTAL 3 de Julio de 1896. Servicio especial de la Agencia Europea. Cámaras Bajo la presidencia del Sr. Elduayen se ha verificado la sesion de hoy en el Senado. El Sr. Calvo y Martia pide se abra información para depurar responsabilidades con motivo de la desgracia ocurrida ayer en una casa en construcción en el barrio de la Prosperidad. El Sr. Ministro de Fomento de gran

uniforme, sube á la tribuna y da lectura al proyecto de ley de auxilios á las compañías de ferrocarriles.

Acerca del nombramiento de unos delegados agregados á ayudantes de obras públicas, hace una pregunta el Sr. Gil que es contestada por el Sr. Linares Rivas.

Se entra en la orden del día y habla el general Sr. Calleja en el debate sobre el Mensaje usando de la palabra para alusiones.

La sesión del Congreso ha sido hoy bien aprovechada, empezando á las 2 y 10 bajo la presidencia Sr. Pidal.

El Sr. Sagasta (D. Bernardo) protesta de los cargos que ayer dirigió el Sr. Conde de Betanzos.

El Sr. Llerens pide algunos datos referentes á las minas de Almadén; una lista de los individuos que forman los consejos de administración de los ferrocarriles y otra nota de los créditos que las compañías ferroviarias tengan en pró ó en contra del Estado.

Se lee el dictamen negando el suplicatorio para procesar á los Sres. Sanchez y Guillen por supuesto desaeato á la autoridad.

Sin discusión se aprueban la totalidad del dictamen sobre las bases de certificación de las cartillas evaluatorias y formación del catastro agronómico hasta el artículo cuarto que tiene un voto particular del Sr. Gutiérrez de la Vega que impugna el Sr. Rothors y apoya su autor, siendo rechazado y aprobado el dictamen.

Un libro nuevo cada día

«Obras del Beato Jun de Avila, Apóstol de Andalucía», nueva edición con prólegos, notas, dirección y corrección del presbítero D. José Fernandez Montaña, auditor de la Rota.—Madrid.

A la Sociedad editorial de San Francisco de Sales se debe una nueva edición de las obras sustanciosas y notabilísimas del P. Juan de Avila, beatificado, como saben los lectores, el 6 de Abril de 1894 por el Pontífice actual. Están divididas en cuatro tomos. El primero contiene: un prólogo, el decreto de Clemente XIII sobre las virtudes del Beato en grado heroico, el Breve de beatificación dado por Leon XIII, la vida del P. Avila, por fray Luis de Granada, y el «Epistolario espiritual.» El segundo: tratado de «Audis», «Filia», pláticas para sacerdotes, doctrina admirable para servir á Dios, documentos, bienaventuranzas, reglas provechosas para andar en el camino de Nuestro Señor, avisos, y finalmente, elogios y vidas de algunos discípulos del Beato. El tercero: veintisiete tratados del Santísimo Sacramento del altar, himnos del «Pange lingua» y «Agnus dei», con la traducción en verso, seis capítulos sobre la sagrada Eucaristía y la dignidad sacerdotal. El cuarto: once tratados, los dos primeros de la Encarnación del Hijo de Dios y de San José, y los demás sobre las principales festividades de la Virgen; cinco tratados de la vida del Espíritu Santo, y por último, la vida del P. Avila, por el licenciado Muñoz.

Sección Amena

Cantares de guitarra

De esperanzas cargado mandé un navio; por ese mar adentro se me ha perdido.

El lujo de esa pobre ya no me extraña; para vestir el cuerpo desnuda el alma.

Arcañues de noria son ¡ay! mis dichas; las que llenas subieren bajan vacías.

V. Ruiz Aguilera.

DICHOS

A Gedeon, que acaba de enviudar, le pregunta uno de sus amigos, si á pesar de su luto, irá este verano á tomar baños de mar.

—El—contesta Gedeon—probablemente elegiré una playa del Mar Negro.

Entre padres:

—¿Qué tal tu hijo? Tiene buenas disposiciones para el estudio?

—Excelentes. Sino que sus maestros no le estimulán. Figúrate que todos le selean siempre el último de la clase.

CHARADA

SOLUCION DE LA ANTERIOR: Caboson.

Un primera-cuarto yo segunda-tercia anteayer; pero como yo soy todo ne le supe bien hacer.

Antonie Martinez.

Resfriados Tosos Bronquitis

CAPSULAS ALQUITRAN GUYOT + LICOR

Exhansen las señas

19, r. Jacob, Paris

Licor HIGIENICO y ANTISEPTICO en la estacion de los grandes CALORES y lo mismo en tiempo de EPIDEMIA

MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!!

LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores,

Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS.

SUCURSAL EN MURCIA

28 y 30-PLATERIA--28 y 30

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS

FIN DE TEMPORADA EL CAPRICHIO

PLATERIA, NÚMS. 45 Y 47, MURCIA

Si siguiendo la costumbre de años anteriores en realizar todas las existencias de temporada con considerable rebaja de precios, desde esta fecha abrimos una gran liquidación, la cual por su baratura ha de llamar la atención del público, bastando á juzgarla por los siguientes precios:

PARA SEÑORAS

Modelos de sombreros y capotas: los de 25, 30, 35 y 40 pesetas, á 10, 15, 20 y 25.

Abanicos Viena fantasia á mitad de su valor.

Idem Japoneses, tela corta, los de 4 pesetas á 2.

Pañuelos nipsis fantasia á mitad de su valor.

Cinturones escama gran novedad, los de 10 pesetas á 5.

Guantes de seda, primera, los de 3 pesetas á 2.

Idem de hilo, primera, á 1 peseta.

PARA CABALLEROS

Camisas vistas hilo desde 2 pesetas en adelante.

Sombreros castor primera, 4 pesetas. Idem de paja á 1'50 idem.

Calcetines escocia desde 50 ctms. Camisetas crudas desde 75 id.

Cinturones cuero para señora y caballero, á 2 pesetas. 1.000.000 de corbatas desde 75 céntimos en adelante.

Perfumeria de las más acreditadas marcas con considerable rebaja de precios.

El infinidad de artículos imposible de enumerar.

SOLO POR OCHO DIAS

Ventas al contado. Precio fijo. No se dan géneros para ver.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL



COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL

MADRID, CALLE DE OLÓZAGA, NÚMERO 1.

(Pasco de Recoletos).

GARANTIAS

Table with 2 columns: Description and Amount. Capital social efectivo: 12.000.000 Pesetas. Primas y reservas: 43.598,510. Total: 55.598,510.

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra INCENDIOS.

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación, la suma de pesetas 59.159,694'48.

Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Aceña, Val de San Juan, 24.

Seguros sobre la VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra compañía.

EXIJASE LA MARCA CHOCOLATE LAS CALATRAVAS Alimento de confianza, comprobado.

Lo expenden: El Bazar Murciano, Juan Antonio Garrigós, Antonio Garro, Mariano Bayo, Juan Bejarano, Francisco Aguado, Manuel Diez Conejero, Andrés Seguí, Francisco Mateos, Gerónimo Crespo Ros, Francisco Fernandez, Ramon Berenguer, Francisco Lopez Conesa, Arco Hermanos, Miguel Tomás, Antonio Saura, Juan Martinez y El Ramillete.

EXIJASE LA MARCA, CHOCOLATE LAS CALATRAVAS.

DESDE QUE SE CONOCE el Pectoral de Anacahuita la tisis y demás enfermedades del pecho, la garganta y los pulmones tienen un alivio seguro cuando se usa curación radical. No hay tos, resaca, ronquera, bronquitis, ni afección alguna del pecho que no ceda inmediatamente ante los asembrosos efectos del Pectoral de Anacahuita. Es el mejor de todos los expectorantes y el más seguro é inofensivo de cuantos calmantes se conocen. Si se toma en unión con el Aceite de Hígado de Bacalao, marcao Lammann y Kemp, la curación se hace mucho más rápida.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

De venta en la Farmacia Catalana al lado de la droguería de Ferrer hermanos Plaza Nueva, Murcia.

RENOVADOR ORIENTAL BOSTON

El mejor, más higiénico y eficaz para destruir la caspa, evitar la caída del pelo, embellecer la cabellera, suavizándola y conservándole siempre su color primitivo.

Preparado vegetal inofensivo de rápidos efectos.

DE VENTA

en los principales Bazares, Droguerías, Perfumerías y Farmacias.

800-77

SERVICIOS DE LA

COMPañIA TRASATLANTICA. DE BARCELONA.

Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebu, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japon y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes, á partir del 6 de Enero de 1898, y de Manila cada 4 jueves, á tiparr del 26 de Enero de 1898.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo, y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Ceuta, Málaga, Gáeta, Cádiz, Tanger, Larache, Babat, Casablanca y Masagan.

Servicios de Tanger.—El vapor Joaquín del Piélagos, sale de Cádiz para Tanger, Algeiras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes; retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Línea comercial de Puerto Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto Rico, con prolongación á la Habana y admitiendo carga y pasaje con transbordo en este último punto, para los litorales de Puerto Rico, Cuba, Méjico, Guaymas y Pacífico.

Las salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno tendrán lugar los días 9 de cada mes.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajes ros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trate muy esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio.

Rebaja á familias. Precios convencionales en camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase jornalera ó artesana, con facultad de regresar gratis si dentro de un año no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen las

CENTRO de suscripciones.

Imprenta del «Diario de Murcia» se hace la suscripción á todos los periódicos de España y del Extranjero, y se proporcionan cuantos libros se desean.

muestras y notas de precios que este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes en Barcelona.—«La Compañía Transatlántica» y Sres. Ripol y O.ª Plaza Palencia. Cádiz.—Delegación de la Compañía Transatlántica. Coruña.—D. E. de Guardia. Cartagena.—Sres. Bosch hermanos. Valencia.—Sres. Dart y O.ª Málaga.—D. Luis Duarte. Madrid.—Agencia de la Compañía Transatlántica, Puerta del Sol, 18. Vigo.—D. Antonio Lopez de Neira. Santander.—Sres. Angel B. Ferrer y Compañía.

Advertisement for VISTOSAS PILORAL DE BRISTOL VEGETALES AZUGARADAS SEGRAS. Includes an image of a bottle.

De venta, en la Farmacia Catalana al lado de la droguería de Ferrer hermanos Plaza Nueva, Murcia. Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Libros Se ha publicado recientemente la 1ª edición del MANUAL DE PROCEDIMIENTOS DE APREMIO, con todas las disposiciones vigentes hasta el día de hoy. precio: 3 pesetas. PRONTUARIO DE LA CONTRIBUCION INDUSTRIAL, comprende todo lo vigente en esta materia, 2 pesetas. Se vende en la imprenta de este periódico.

San Vicente de Paul LEYENDA HISTÓRICO-RELIGIOSA con aprobación eclesiástica, por J. Conde de Salazar y Soubert. Semanalmente se repartirá un cuaderno que contendrá 32 páginas siendo el precio el de 25 céntimos.

Regalos De 4 magníficas láminas en fotografía. Al final del primer tomo el retrato del autor y en el último cuaderno de la obra tamaño de 80 por 60 centímetros una hermosa oleografía á 18 tintas de SAN VICENTE DE PAUL copia de un cuadro que expresamente pintado el laureado artista Sr. Placido. Unico centro de suscripciones en Murcia

EL RECREO 70, Príncipe Alfonso 70, José Maria Romer

ACADEMIA de Aritmética mercantil, teneduría de libros por partida doble, francés y caligráfico bajo la dirección de Don Manuel Albaladejo Ma Frenería, núm. 4, prel

CASA.—Se vende la de la calle de San Ginés, número 30, parroquia de San Antolin; el dueño habita en la misma.